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Abstrakt 
 
BakaláĜská práce se zabývá poþátky feministické audiovizuální tvorby vztažené k 

vlastnímu bakaláĜskému filmu a filmové básni. Mapuje významná umČlecká díla 

vytvoĜená bČhem druhé vlny feminismu. VČnuje se také souþasné þeské ženské 

tvorbČ jako zázemí pro vlastní tvorbu autorky práce.  

 

 

Resumé 
 

This bachelor thesis focuses on early feminist audio-visual works in relation to the 

author’s own bachelor film and film-poem. The thesis studies significant artwork 

created during the second wave of the feminist movement. It also follows the current 

Czech female artwork as the background for the author’s own creations. 
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I. Úvod 
 
Tématem mé bakaláĜské práce jsou poþátky feministické audiovizuální tvorby 

vztažené k mému bakaláĜskému filmu a filmové básni.  

KoĜeny feministického umČní vznikaly a rostly bČhem druhé vlny feminismu, tedy od 

60. do 90. let 20. století. Do doby, než zaþalo audiovizuální umČní splývat s 

populární kulturou a stalo se roztroušeným, všudypĜítomným. Pojem feministické 

chápu jako emancipaþní a posilující. Pojem feministické ztotožĖuji s pojmem ženské, 

vycházím ze studijních programĤ prĤkopnic tohoto umČní Judy Chicago a Miriam 

Schapiro. Ženské audiovizuální umČní však nechápu jako každé umČní vytvoĜené 

ženou. Používám tento pojem pro umČní žen, které své ženství používaly pĜedevším 

k sociopolitické kritice, které svoji feminitu vnášely do svých dČl vČdomČ, kritizovaly 

patriarchální struktury nebo odhalovaly mezilidské vztahy a nerovnosti v nich.  

Zabývám se historií žen v umČní obecnČ. V první kapitole nastiĖuji, kde bylo místo 

žen v umČlecké sféĜe a jak se postupnČ ženy z pĜedloh a múz staly tvĤrkynČmi a 

hybatelkami umČleckého diskurzu. A to pĜedevším v oblasti videoartu a 

performance. Tu zaĜazuji do své práce proto, že se ze zamýšlených záznamĤ 

performancí stala umČlecká díla sama o sobČ a dodnes tvoĜí právČ tyto záznamy 

nejdĤležitČjší þást historie feministického umČní. ZmiĖuji také hraný a dokumentární 

film tam, kde pracuje s tématy, která korespondují se zamČĜením práce.  

Mým cílem je napsat práci, která pĜedstaví historii ženského umČní vþetnČ 

nejdĤležitČjších pĜedstavitelek a která zreflektuje moji vlastní feministickou tvorbu. 

Když se dívám na historii umČní, nestaþí mi vidČt, kdo v ní je. Ptám se, kdo v ní 

chybí a proþ. Pokud píši, že se situace zlepšila a od šedesátých let se objevily první 

ženy, chci vidČt, kolik procent jich je dnes. Pokud vidím, že mnoho feministických 

umČlkyĖ pracovalo s nahotou, nestaþí mi Ĝíct, že tČlo bylo ústĜedním objektem. 

Zajímá mČ proþ právČ nahé tČlo a jak se v tomto zobrazování zrcadlí feministický 

SĜístup.  

Po prozkoumání tČchto témat se sama vztahuji k feministickému umČní jako ke svým 

vlastním koĜenĤm a vysvČtluji, proþ volím prostĜedky, které volím. Toto téma jsem si 

vybrala, protože se sama považuji za feministku, ženskou umČlkyni, hned v úvodu 

se k tomu hrdČ pĜiznávám. ZároveĖ považuji za dĤležité, aby vznikaly práce, které 

nám zpĜehlední a pĜipomenou naše dČjiny. Takové, jaké byly, ale jak se o nich my, 



3 

ženy, my, umČlkynČ, my, které vyprávíme, vČtšinou nedoslechneme jinde, než na 

akademické pĤGČ z úst nČkolika málo pĜednášejících. 
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II.  Feministické umČní audiovize 
 

1. VysvČtlení pojmĤ 
 
Feminismus - Odmítání mužské nadĜazenosti nad ženami a jinými 

marginalizovanými skupinami ve spoleþnosti. Jeho cílem je spoleþenská a politická 

zmČna, vedoucí k rovnosti pohlaví. Radikální feminismus kritizuje represivní povahu 

spoleþnosti ve vztahu k ženám. Tento feministický smČr Ĝeší pĜevážnČ otázky násilí 

na ženách, sexuálního vykoĜisĢovaní a zneužívání žen. Vidí sexualitu jako podstatný 

GĤvod vzniklého útisku žen ve spoleþnosti, protože si ji muži pĜivlastĖují a využívají 

ji. Cílem feministického hnutí je mj. rozkrývání patriarchálního uspoĜádání a jeho 

transformace þi eliminace.1 

 

Feministické umČní  

UmČní, které se zabývá politickými, sociálními nebo osobními zkušenostmi žen. 

Jeho smyslem je narušovat napĜ. vžité mýty o ženskosti, tradiþní zobrazení žen jako 

pasivních objektĤ.2 PĜestože je feministické umČní svojí povahou politické, jeho 

formy jsou rozmanité. Feministické umČní nelze považovat pouze za aktivistické, 

agitaþní, propagandistické. I v audiovizi nabývá mnohých forem a využívá rĤzných 

prostĜedkĤ. PĜesto se drží své podstaty, kterou je pĜedávání zkušeností žen a 

vnášení této zkušenosti do umČleckého prostĜedí, zobrazení takové zkušenosti 

veĜejnosti a její zanesení do historie. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                
1 Patriarchát je spoleþenské uspoĜádání, politický systém, v nČmž muži silou, pĜímým nátlakem nebo 
skrze rituály, zákony a jazyk, zvyky, etiketu, vzdČlání a dČlbu práce urþují, jakou roli ženy budou 
zastávat a ve kterém je žena podĜízena muži. (Rich, Adrienne. 1986. Of Woman Born: motherhood as 
experience and institution. London: Virago Press, str. 60.) 
2 PACHMANOVÁ, Martina. 9Črnost v pohybu: hovory o feminismu, dČjinách a vizualitČ. Praha: One 
Woman Press, 2001, str. 230 
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2. DČjiny umČní z pohledu ženy 
 
“Ženy a jiné marginalizované skupiny, které vstupují do dČjin, nemusí jednoduše 

nahrazovat autoritu bílého muže. Mohou zmČnit celé paradigma. Místo aby 

zaujímaly postavení hrdinĤ, vnášejí do umČní nová východiska.” 3 

Linda Nochlin 

 

Historie, jak je nám pĜedkládána, je plejáda váleþníkĤ, vládcĤ a myslitelĤ. Historie 

umČní není výjimkou, naopak až do 20. století je pĜedkládána jako zástup nadaných 

mužĤ, dvorních malíĜĤ, fotografĤ, režisérĤ, autorĤ divadelních her. Ženy se v umČní 

a v galeriích objevují pĜedevším jako objekty. Ženy jsou souþástí této historie jako 

SĜedlohy, múzy, matky, stíny, peþující manželky nebo milenky. NapĜíklad v 

impresionismu se þasto zobrazuje volný þas a je to pĜedevším volný þas mužĤ, který 

je vykoupený prací žen, které se starají o domácnost, peþují o dČti, jsou jejich 

služkami nebo prostitutkami.4 Ve shrnující knize o umČní W. H. Jansona se objevuje 

pouze 27 žen z celkového poþtu 318 umČlcĤ a umČlkyĖ, do 80. let 20. století nebyla 

zastoupena ani jediná.5 Tato situace není zpĤsobena nezájmem o umČní ani 

nedostatkem žen, které by se mu chtČly profesnČ vČnovat. Až do 19. století bylo 

ženám zakázáno úþastnit se kurzĤ, které se zabývaly ztvárnČním nahého lidského 

WČla, což je následnČ vyĜazovalo z možnosti studií umČní.6 

Situace se zaþíná promČĖovat na poþátku 60. let, v období, kdy pĜichází druhá vlna 

feminismu. Pro toto období je typické heslo “osobní je politické” - po konzervativní 

vlnČ v západních zemích, která v 50. letech 20. století pĜinesla ženám pocit 

neužiteþnosti, si ženy zaþaly uvČdomovat, že jejich problémy nejsou zpĤsobeny jimi 

samotnými ale nastavením spoleþnosti.7 Sílu feministickému hnutí dalo také hnutí 

hippies, z nehož si ženy braly pĜedevším touhu po svobodČ a nenásilí. 

Ženy, ovlivnČny spoleþenskou zmČnou a sílícími feministickými idejemi, chtČjí do 

umČní pronikat nejen jako jeho inspirace, múzy a objekty, ale také jako autorky, 

kurátorky, teoretiþky. UmČlecké formy, které pĜináší nástup nových technologií a 

                                                
3 Tamtéž, str. 24. 
4 Tamtéž, str. 24. 
5 Hilarie M. Sheets, Female Artist Are (Finally) Getting Their Turn, The New York Times, 2016. 
6 CHADWICK, Whitney. Women, art, and society. New York, N.Y.: Thames and Hudson, 1990. World 
of art, str. 207. 
7 HAVELKOVÁ in VALDROVÁ, Jana a Kristýna RYTÍěOVÁ. Abc feminismu. Brno: Nesehnutí, 2004, 
str. 177. 
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rozvoj audiovize, jsou ženám mnohem pĜístupnČjší a korespondují s jejich vizemi 

ohlednČ vlastního umČní jako umČní mimo galerie, umČní pro veĜejnost, umČní, které 

PĤže vznikat v intimitČ nebo naopak v anonymitČ. Ženské umČní jako pojem se 

ustavilo v 70. letech 20. století. Jeho poþátky najdeme v Kalifornii, kde se v rámci 

emancipaþních snah a touze žen po spoluúþasti na spoleþenském dČní zvedla také 

vlna umČlkyĖ, které toužily tyto snahy vnést do své tvorby.8 V Kalifornii na Fresno 

State College pod vedením Judy Chicago vzniká studijní program Ženské umČní. Od 

roku 1971 je stále pod stejným vedením program nabízen na Kalifornském 

umČleckém institutu, kde soubČžnČ vzniká i studijní program Feministické umČní a 

program Ženský design. Ženám, zabývajícím se feministickým umČním, se otevírá 

akademická pĤda. V reakci na svČtový vývoj feministického hnutí se samotné 

studium genderu stává souþástí vysokého školství. 

K Judy Chicago se pĜidává Miriam Schapiro, se kterou vedou studijní programy a 

také tvoĜí spoleþná díla.9 PrĤlomovým dílem Chicago, Schapiro a jejích studentek je 

spoleþné monumentální dílo Dinner Party (1979, USA), které symbolizuje dČjiny žen 

a tvoĜí ho 39 míst u stolu urþených 39 významným ženským osobnostem historie a 

39 pĜedmČWĤ, urþených pro každou z nich. Velký dĤraz pĜi své výuce kladou na 

posilování sebevČdomí žen, na což nČkteré jejich studentky vzpomínají s 

nejednoznaþnými emocemi: “BČhem našich sezení zamČĜených na zvyšování 

sebevČdomí jsme napĜíklad musely hovoĜit o našem vztahu k matce, k otci nebo k 

vlastnímu tČlu. Poslouchat samu sebe a ostatní ženy, jejichž sociální a tĜídní 

postavení bylo velmi rĤznorodé, zásadnČ promČnilo moje chápání žen jako 

“odlišných”, a to nejen odlišných ve vztahu k mužĤm, ale také k sobČ. PotenciálnČ 

traumatizující napĜíklad bylo, když Judy Chicago jednou rozhodla, že budeme chodit 

v kruhu a Ĝíkat: Mami, mami!”, abychom získaly jiný pĜístup k našim matkám…” .10 11 

V USA vznikají první umČlecké skupiny žen, hlásící se k feminismu, které se vedle 

samotné tvorby orientují také na umČlecké instituce. VytváĜejí tlaky na velké galerie, 

upozorĖují na neviditelnost a nepĜítomnost žen v umČlecké sféĜe. Za tímto úþelem je 

založena Ĝada organizací napĜ. „Women Artists in Revolution“ a AIR Gallery, které se 

                                                
8 ROSLER in PACHMANOVÁ, Martina, ed. Neviditelná žena: antologie souþasného amerického 
myšlení o feminismu, dČjinách a vizualitČ. Praha: One Woman Press, 2002, str. 138. 
9 NapĜíklad Womenhouse (1972, USA), dĤm pĜístupný pouze ženám.  
10 SCHOR in PACHMANOVÁ M., 9Črnost v pohybu, str. 106. 
11 Mira Schor po roce studijní program opustila. 
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zamČĜují pouze na ženskou tvorbu. Díky výše uvedenému se zvyšuje zastoupení 

žen v umČlecké sféĜe i v galeriích. 

Dochází k rozvoji feministických teorií, existují rĤzné feministické smČry, jako je 

liberální feminismus, radikální feminismus a stejnČ tak dochází k rozmachu 

feministického umČní. Jestliže na poþátku bylo jedno feministické hnutí, které se 

pozdČji štČpilo, nejinak je tomu v umČní. NČkteré umČlkynČ se vČnovaly tČlu a 

WČlesnosti. Používaly jako silný prostĜedek pohlavní a poprsí, což souvisí s 

esencialistickým pĜístupem. Ten mj. tvrdí, že žena, resp. ženství je definováno 

SĜedevším vagínou.12 Jiné umČlkynČ, z nichž nejvýraznČjší byla Marry Kelly13, 

vycházely s psychoanalýzy a marxismu. Nezobrazovaly ženské tČlo tak explicitnČ, 

používaly jiná tČla, jiné interpretace, fragmenty. 

80. léta pĜinesla také do ženského umČní širokou škálu témat. Pokud hovoĜíme o 

emancipaci, nejde již jen o emancipaci žen, ale také o jiné marginalizované skupiny. 

Ženské umČní 80. let pĜedevším ve Spojených státech a v Británii upozorĖuje nejen 

na problematiku genderu, ale také se vČnuje ve velké míĜe etnicitČ a kulturním 

odlišnostem. V Británii probíhá výstava Four Indian Woman Artist (Indian Artist 

Gallery, 1981), následuje výstava Mezi dvČma kulturami (Barbican Centre 1982) a 

Five Black Woman (African Centre, 1983). Ve New Yorku kurátorují Harmony 

Hammond14 a Jaune Smith výstavu Woman of Sweetgrass, Cedar and Sage 

(Gallery of the American Indian Comunity House, 1985). O tĜi roky pozdČji vystavuje 

Howardena Pindell díla dvaceti barevných žen ze západního pobĜeží na výstavČ 

Autobiography: In Her Own Image (1988). 

Himid a další tak upozorĖují na problematiku kulturní apropriace a chtČjí ji nahradit 

mezikulturním dialogem o nadĜízenosti a podĜízenosti, pĜedevším dialogem o 

nadĜazenosti bílé kultury.15  

%Čhem 80. let postupnČ narĤstá poþet umČlkyĖ i ženský výstav, roste zastoupení 

žen v galeriích. Toto navyšování se dČje v koneþných þíslech, pokud ale uvažujeme 

o rozvrstvení a zastoupení žen v rĤznČ významných galeriích, velké galerie stále 

                                                
12 S vývojem uvažování o feminismu pojem pohlaví nahrazuje pojem genderu, který není podmínČn 
urþitým typem pohlavních orgánĤ, ale je otázkou volby. 
13 Marry Kelly ve svém cyklu Post Partum Document vytvoĜila sérii dokumentující rĤst svého dítČte. 
14 Harmony Hammond byla americká umČlkynČ, která veĜejnČ deklarovala svoji homosexualitu, což 
bylo další feministické téma 80. let. 
15 CHADWICK, W. Women, art, and society, str. 364. 
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ženy vystavují pĜedevším jako umČlecké objekty.16 Díla ženských autorek 

SĜedstavují 3-5% dČl významných stálých exponátĤ ve sbírkách Evropy a Spojených 

státĤ Amerických, v Austrálii, která je jednou ze zemí s nČjvČtším zastoupením žen v 

umČní jde o 34%. V roce 2016 bylo mezi sty nejvýznamnČjšími umČlci a umČlkynČmi 

dle magazínu Art Review 32% žen, 70% bČlochĤ a bČlošek, 51% EvropanĤ a 

Evropanek.17 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                
16 NapĜíklad v sekci Moderního umČní Metropolitního muzea v New Yorku vystavují 4% žen. Ženy 
jako nahé objekty dČl jsou zastoupeny v pomČru tĜi ženská tČla na jedno mužské. Výzkumy provedla 
feministická umČlecká aktivistická skupina Guerrilla girls. 
17 Více na webu National Museum of Woman in the Arts: https://nmwa.org/advocate/get-facts. Art 
Review vydává každý rok seznam nejvýznamnČjších umČlcĤ a umČlkyĖ, jsou to lidé, kteĜí mají 
nejvČtší vliv v souþasném umČní: https://artreview.com/power_100/. 

https://nmwa.org/advocate/get-facts
https://artreview.com/power_100/
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3. Feministická audiovizuální tvorba 
 

“Nic nedalo vČtší šanci ženám, aby se staly souþástí umČleckého svČta, než 

videoart, který se rozvíjel soubČžnČ s druhou vlnou feminismu.” 18 

Malin Hedlin Hayden 

 

Jak jsem naznaþila v pĜedchozí kapitole, umČlecká odvČtví, která pĜicházejí v 

šedesátých letech 20. století a rozvíjejí se pĜedevším v letech sedmdesátých, v 

mnohém povzbudila ženskou tvorbu. S nástupem videa a rozvojem performance 

SĜichází zcela nové možnosti, jakými se lze vyjadĜovat. Takové umČní není 

podmínČno pĜístupem do galerií, studiem þi nutností se etablovat, aby umČlkynČ 

získaly prostĜedky. Performance je možné provádČt kdykoli a kdekoli. Videoart 

potĜebuje kameru a kazetu uvnitĜ. NČkolik ženských dČl s feministickými tématy 

vzniká i v dokumentárním a hraném filmu. Více rozvedu v následujících bodech. 

 

3.1 Performance 

Performance je umČlecký styl, v nČmž umČlkynČ používá sama sebe a své tČlo jako 

ústĜední médium þi umČlecký objekt. Odehrávat se mĤže ve veĜejném prostoru, v 

prostoru intimním þi institucionalizovaném. ýasto je performance považována za 

hybridní formu umČní, využívá þasto i jiné umČlecké formy jako je video, malba, 

zpČv, tanec apod. Odehrává se “teć a tady” je tedy druhem pomíjivého umČní, þasto 

je však propojena s videem. Záznam se následnČ stává také umČleckým dílem. 

Performance má své koĜeny v avantgardČ 20. let, ze které si bere chuĢ 

experimentovat, být anti-umČleckou þi radikální a radikálnČ-politickou. UmČní 

performance bylo jedno z prvních umČleckých odvČtví, které nebylo výluþQČ 

mužským hĜištČm, naopak. V sedmdesátých letech byly významnými 

SĜedstavitelkami performance ženy. Jednou z nejvýznamnČjších byla Judy Chicago. 

UmČní tČchto žen poznamenalo nejen samotnou performanci, ale umČní obecnČ a 

SĜispČlo k rozvoji feministického umČní vĤbec.19 

'Čjiny performance jsou totožné s poþátkem dČjin Ženského umČní, datují se do 

roku 1971 a první významná díla vycházejí od zakladatelek ženských - 

                                                
18 HAYDEN, Malin Hedlin. Video Art Historicized: Traditions and Negotiations. England: Ashgate 
Publishing, 2015, str. 148. 
19 SCHOR in PACHMANOVÁ M., 9Črnost v pohybu, str. 111. 
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feministických studijních programĤ a jejich žaþek. Prvním velkým spoleþným dílem je 

preformanci Ablutions (1972, USA), na níž se podílely Suzanne Lacy, Judy Chicago, 

Sandra Orgel and Aviva Rahmani. 

Performance nebyla náhodnČ zvoleným prostĜedkem. Byla prostĜedkem dostupným. 

Jejich galerií se mohla stát ulice, jako tomu bylo v pĜípadČ VALIE EXPORT20, jejich 

vlastní pokoj21 nebo píseþná pláž. To jim dávalo svobodu a nesvazovalo je to s 

galerijním zájmem, þi spíše nezájmem, o ženské umČní.22 Dalším dĤvodem pro užití 

performance byl její “revoluþní potenciál”, jak uvádí Mona Hatoum: “Performance je 

pro mČ velmi atraktivní, protože ji vnímám jako nástroj revoluce, stojící mimo 

galerijní systém a umČlecký establishment.” 23 

7Ĝetím dĤležitým aspektem je, že performance není urþena pouze galerijnímu 

publiku. MĤže si své publikum vybírat tím, že volí rĤzná místa, v nichž se pohybují 

pro nČ pĜíznaþní lidé. Je možné ji pĜinášet na veĜejnost, konfrontovat publikum 

kdekoli, kde je jí zastiženo.24 

Performance se bČhem šedesáti let svojí existence stala etablovanou formou 

umČleckého vyjádĜení. Mladší generace umČlkyĖ, pĜedevším ve Spojených státech, 

má dnes velmi dobré postavení. Dokázala vytČžit mnohé z výhod, které poskytovalo 

silné ženské hnutí, zároveĖ dokáže tČžit i z postupující profesionalizace umČní. Díky 

takové kombinaci se stává souþástí establishmentu. Toto privilegium þasto oslabuje 

její kritický potenciál a politické vČdomí.25  

 

 

                                                
20 VALIE EXPORT si zvolila tento pseudonym a zavázala se psát jej pouze velkými písmeny. Jméno 
má nemČnný tvar, je nesklonné a nepĜechyluje se. Má pĤsobit jako „exportní logo“ þi logo produktu, 
þímž demonstruje svĤj postoj vĤþi konzumu. Slovo „EXPORT“ volí pĜedevším kvĤli jeho globální 
srozumitelnosti a nemožnosti vyþíst z nČho pohlaví þi národní pĜíslušnost jeho nositele.  
21 NapĜ.: Darina Alster a Marie Larroa: Láska je Láska (2011, Praha). 
22 Neznamená to však, že se galeriím vyhýbaly. NejvýraznČjší postavy performance se do galerií 
dostávaly a pĜedvádČly zde svá díla. Jednou z galerijních performerek byla Marina Abramoviþ, jejíž 
galerijní poþin Rhytm 0 je dodnes silnou výpovČdí o pĜístupu spoleþnosti k tČlu jako objektu. I Yoko 
Ono si pro své slavné vystoupení Cut Piece zvolila galerii. 
23 Interview s Michaelem Archerem, Mona Hatoum. London: Phaidon, 1997, str. 9. 
24 Když se VALIE EXPORT prochází po ulici se svojí krabicí s oponou, oslovuje náhodné 
kolemjdoucí, kteĜí za oponou nahmatávají její poprsí a nechává tak zakoušet zcela náhodné lidi 
interakci se svým tČlem a svou feministickou performancí. ýeská performerka a feministka Darina 
Alster si pro své mystické pĜedstavení zvolila piazettu Národního divadla a pĜinesla umČní tČm, kteĜí 
procházeli kolem umČlecké instituce, aniž by nČjaké umČní oþekávali.  
25 SCHOR in PACHMANOVÁ M., 9Črnost v pohybu, str. 124. 
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3.2 Videoart 

Videoart vs. experimentální film. Podobné zpĤsoby narace nebo zdánlivČ chybČjící 

narace, užití stejných þi pĜíbuzných medií, témata, která zobrazují - to vše 

experimentální film a videoart spojuje. Videoart mĤžeme odlišit nástupem videa, tedy 

videokamery, která se stává dominujícím prostĜedkem záznamu. Za poþátek 

videoartu je považován rok 1963.26 

Historie videoartu zaþíná v 60. letech 20. století, ve stejné dobČ, kdy pĜichází druhá 

vlna feminismu. V raných letech se etablují v rámci videoartu pĜedevším muži - 

umČlci, ženy zĤstávají nevidČny.27 V sedmdesátých letech již existuje nČkolik silných 

YĤGþích osobností - žen. Jsou to: Martha Rosler, VALIE EXPORT, Joan Jonas a 

Ulrike Rosenbach. Do této skupiny je zaĜazena i Eleanor Antin, které se videu 

YČnovala pouze okrajovČ.  Ostatní umČlkynČ ze stínu mužĤ naplno vystoupí až v 

roce 1993, kdy se koná putovní výstava The First Generation: Women and Video, v 

jejímž rámci je pĜedstaveno 21 umČlkyĖ a jejich tvorba z let 1970 - 1975.28 

PodobnČ jako umČní performance, byl i videoart chápán jako emancipaþní druh 

umČní. “V 70. letech poskytlo video ženám pĜíležitost vstoupit do umČleckého svČta, 

který jim byl þasto zapovČzen a co víc, mohly zaþít vytváĜet své umČní mimo galerie 

a muzea, která zaþala být považována za zastaralé umČlecké instituce. To vše díky 

rostoucí dostupnosti videokamer.”29 Tím, že je dalším možným prostorem pro 

experimenty, zaþínají se mu vČnovat feministické umČlkynČ a vnášejí do nČj témata 

a pĜístupy, které jsou obecnČ charakteristické pro druhou feministickou vlnu. V 

mnohém se tradice performance a videoartu pĜekrývají a není výjimeþné, že se 

performerky vČnují videoartu a naopak, umČlkynČ také obČ formy spojují.  

80. léta pĜedstavují rozvoj feministického videoartu i mimo Spojené státy. V Británii 

vznikají ženské umČlecké skupiny Women Artists' Collective and Women's Art 

Alliance. Jednou z jejích þlenek a významnou pĜedstavitelkou britského videoartu se 

stává Catherine Elwes, umČlkynČ a kurátorka, která v roce 1980 spoleþQČ s Rose 

Garrand a Sandy Nainre pĜipravuje pro londýnský Institut souþasného umČní výstavu 

                                                
26 LILJEFORS, Max. Videokonsten: en introduktion, Lund: Studentli eratur, 2005, str. 21. 
27 Když v dČjinách videoartu pojmenovává Rush “pionýry videoartu”, zmiĖuje vedle sedmi mužĤ 
jedinou ženu: Caroleen Sheeneman. (RUSH M., str. 122.) Jednou z mála výjimek je také Yoko Ono a 
její Cut Piece, který je ovšem více performance a v rámci dČjin videoartu se objevuje jen zĜídka. 
28 Seznam dostupný z http://www.vasulka.org/archive/ExhTWO/FirstGeneration/general.pdf. 
29 RUSH, Michael. Video art. New York: Thames & Hudson, 2003, str. 147. 

http://www.vasulka.org/archive/ExhTWO/FirstGeneration/general.pdf
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Video, Performance and Installation by 21 Women Artists.30 Ve stejném roce dává 

vzniknout také výstavČ Women's Images of Men. Evropský videoart 80. let je však 

dodnes jen málo zmapovaný, mnoho dČl bylo ztraceno, zniþeno nebo ještČ stále 

þekají na svoji digitalizaci, aby se mohlo stát souþástí archivĤ.31 Od roku 2004 

dodnes bČží v Británii projekt REWIND, který má za cíl zmapovat díla z 80. let, v 

souþasné dobČ má ve své databázi 9 žen.32  

 

3.3 Ženský film - experimenty, dokumenty i hraná tvorba 

Rozvoj pĜedchozích forem audiovize se o dvČ desetiletí pozdČji projevil i ve filmové 

tvorbČ, pĜedevším od 80. let vznikají filmy, které lze považovat za feministické a 

emancipaþní. Než se dostaneme ke konkrétním autorkám, dovolím si zmínit, že 

ženské autorky jsou v dČjinách filmu i dĜíve, protože film existuje již od zaþátku 20. 

století. Za pĜedchĤdkynČ pozdČji jmenovaných lze považovat napĜíklad Alice Guy, 

Lois Weber, Germaine Dulac, Olgu Preobrazhenskou, Mayu Deren a Jaqueline 

Audry.33 V roce 1978 vzniká ve Spojených státech experimentální performativní film 

Judith Barry Kaleidoscope, v nČmž sledujeme bČžné domácí situace mezi mužem a 

ženou, jejich role jsou prohozené. Feminismus obecnČ se v tomto období stává více 

emancipaþním a svĤj boj nevede jen za ženské hnutí. Feministky a feministé více 

akcentují kulturu a gender než jen pohlaví, témata se posouvají smČrem k otázkám 

kuturní a genderové identity a tento fenomén se pĜenáší i do audiovizuální tvorby.34 

'Ĥležitým tématem, které tato doba pĜináší je také téma stejnopohlavních párĤ a 

rodin. I tato tematika se odráží v audiovizuální tvorbČ.35 

                                                
30 Elwes, Catherine (1980). About Time: Video, Performance and Installation by 21 Women Artists. 
London: ICA. 
31 O širší archivaci a pĜehled autorek videoartu se dnes pokoušejí nČkterá výzkumná centra, univerzity 
a organizace. V roce 2010 zaþíná první velký výzkum evropského ženského videoartu na University 
of Dundee. V roce 2015 vzniká organizace EWVA European Women’s Video Art in the 70s and 80s, 
která se snaží mapovat, digitalizovat a distribuovat stČžejní díla ženského videoartu. 
32 Seznam všech tvĤrcĤ a kolektivu na http://www.rewind.ac.uk/rewind/index.php/Database. 
33 Díla Alice Guy: A House Divided (1913, USA), At Land (1944, USA); Germaine Dulac: The Smiling; 
Madam Beudet (1922, France), La Coquille et le Clergyman (1927, France); Olga Preobrazhenskaya: 
Babi Riazanskic (1927, USSR); Maya Deren: Mashes of the afternoon (1943, USA), Meditation On  
Violence (1945, USA); Jaqueline Audry: Olivia (1951, France) 
34 V roce 1979 natáþí Ayoka Chenzira dokumentární portrét první celosvČtovČ známé afroamerické 
taneþnice a performerky Sylvilla: They dance to her drum (USA). O rok pozdČji natáþí Martha Rosler 
film Tajemství ulice: Nic neodhaleno (1980, USA), který zobrazuje rozdíl mezi návštČvníky a obyvateli 
chudé þtvrti San Francisca. 
35 NapĜ. 17 pokojĤ: Co dČlají lesby v posteli (1985, UK) Caroline Sheldon. Diváci a divaþky sledují 
lesby v posteli. Ty vykonávají bČžné þinnosti jako pití þase, pletení a další, zobrazeno je mnoho 
situací krom sexuálního styku. 

http://www.rewind.ac.uk/rewind/index.php/Database
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4. ProstĜedky: Co se zobrazuje 
 

“Vizualita je souþástí politiky. Samotná struktura vizuality je ovládána konkrétními 

mocenskými pozicemi. NapĜíklad v 19. století se ženský akt stal pĜedmČtem rozkoše. 

Nebylo to proto, že ženské akty umí tak hezky potČšit oko, ale proto, že se objevily 

jisté mocenské a ekonomické systémy, které ženskou nahotu postavily do popĜedí a 

mužskou naopak upozadily. (...) V 19. století byla tím, co vyzdvihlo ženskou nahotu, 

SĜedevším spotĜebitelská síla.” 36  

Linda Nochlin 

 

4.1 Nahota: Vzít si zpátky svá tČla 

UmČlkynČ, které vytváĜely svá díla bČhem 20. století, si byly vČdomy toho, že nahotu 

nechtČjí popírat. Redefinovaly nakládání s ní a vzaly si svá tČla zpátky. Samy se 

rozhodovaly, jak budou nahá ženská tČla zobrazena a jak s nimi bude nakládáno.37 

Upozornily také na to, že to, co muži prožívají a vnímají jako slast þi rozkoš, mĤže 

být ženou vnímáno jako akt násilí nebo ponížení. TČlo používaly jako nástroj, kterým 

rozkrývaly spoleþenské vztahy. Skuteþná tČla ani jejich zobrazení pro nČ nejsou 

pouze tČly. V tom, jak jsou tČla utváĜena a jak je s nimi nakládáno, jsou neustále 

SĜítomny i spoleþenské a politické zájmy.38 “Osobní je politické” byla na pĜelomu 60. 

a 70. let nejþastČji citovaná myšlenka skupiny Women's Liberation Movement, 

Ženského hnutí osvobození. V dalším vývoji se od surové tČlesnosti odchází a na 

poli body artu a performance toto surové tČlo nahrazují jeho fragmenty, tČla 

dislokovaná nebo již zobrazená. Tato promČna souvisí se silným vlivem nových 

technologií a médií.39 

 

4.2 Násilí: Válka, kultura znásilnČní 

Druhá vlna feminismu byla mimo jiné vyvolána demobilizací vojákĤ a konjunkturou 

po Druhé svČtové válce. 

Do roku 1975 probíhala válka ve Vietnamu, proti níž bojovali lidskoprávní aktivisté a 

aktivistky spoleþQČ s feministkami. Téma války se tedy objevovalo nejen v politice 

                                                
36 NOCHLIN in PACHMANOVÁ M., 9Črnost v pohybu, str. 29. 
37 Viz výše uvedená díla svČtových umČlkyĖ.  
38 KAMPEN in PACHMANOVÁ M., 9Črnost v pohybu, str. 43. 
39 JONES tamtéž, str. 101. 
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feministického hnutí, ale také v dílech. NČkteré umČlkynČ používaly válku jako 

paralelu k pĜístupu k ženám a jejich tČOĤm. ExplicitnČ se tématem násilí zabývala 

napĜíklad VALIE EXPORT, vytvoĜila ikonickou fotografii ženy sedící s odhalenou 

vagínou a zbraní v ruce, která vznikla v rámci její performance Genital panic 

(1969).40 Toto dílo o 36 let pozdČji zopakovala také Marina Abramoviþ jako galerijní 

performanci. Marina Abramoviþ ve své jiné performanci vČnující se tématu boje 

Balcan Baroque omývala hromadu zvíĜecích kostí od krve, aby ukázala, jak tČžké je 

zbavit se krve a v symbolické rovinČ pĜedevším viny.41 Martha Rosler se vČnuje 

tématu války v díle Bringing War Home: House Beautiful (1967-72), toto dílo je velmi 

výrazným ztvárnČním feministického hesla doby “osobní je politické”. Vnáší totiž do 

domovĤ obrazy války, aby konfrontovala místa bezpeþí s bojem a násilím.  

Násilí se ve feministických dílech tematizuje pĜedevším ve vztahu k ženám. V roce 

1972 probíhá jedna z prvních performancí Judy Chicago, Miriam Schapiro a jejích 

studentek Abulotions (1972, USA), vČnující se kultuĜe znásilnČní, násilí na ženách.  

V roce 1985 se objevují experimentální minutové “reklamy” Tiger lily, Pink Patterns, 

Pornography, Washing up v režii Lis Rhodes a Joanny Davis (UK 1985). Jde o 

nejvýraznČjší audiovizuální umČlkynČ té doby v Británii. VČnují se krátkým 

experimentálním filmĤm o ženách a násilí na ženách. Ve filmové tvorbČ pak 

následují napĜíklad díla Breaking silence (Teresa Tollini, USA 1985), Rethinking rape 

(Jeanne Le Page, USA 1986) a No longer silence (Lorette Deschamps, Kanada 

1986). 

 

4.3 “Ženská místa”: ložnice, kuchynČ 

V duchu hesla “osobní je politické” vtahovaly umČlkynČ své divaþky a diváky do 

intimních prostor. PĜepisovaly ale jejich významy. Postel už nebyla jen místem 

odevzdávání se a kuchynČ nebyla prostorem k uspokojení manželových potĜeb, 

“ženská místa” se stala prostĜedím emancipace.  

                                                
40  Performance se odehrávala v pornokinČ, mezi projekcemi se objevila VALIE EXPORT s 
vystĜiženou dírou v rozkroku, držící v ruce zbraĖ. Když procházela publikem, míĜila na diváky zbraní. 
Konfrontovala je tak nejen s jedinými skuteþnými genitáliemi, které bylo možné vidČt ten veþer, ale 
také s vlastním strachem. 
41  Tato performance, trvající 6 hodin dennČ po dobu 4 dnĤ, mČla být pĜedevším upozornČním na 
nekoneþnost války. Abramoviþ stojící na hromadČ kostí s kartáþem v ruce je také symbolem žen, 
které jsou války úþastny jako ty, které o ní nerozhodují, ale zároveĖ se pak potýkají s jejími dopady. 
Války pĜinášejí smrt, strach, výsledkem jsou mrtví otcové, chudé rodiny a tČžká práce, než se “umyjí 
všechny kosti”. 
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UmČlkynČ se bouĜily proti tomu, co popisuje Betty Friedman ve Feminine Mystique: 

„Americká hospodyĖka byla zdravá, krásná a vzdČlaná žena, která se nemusela o 

nic starat, vyjma manžela, dČtí a domácnosti. V této þinnosti našla životní 

spokojenost a naplnČní. V pozici hospodynČ a matky byla také považována za 

rovnoprávnou partnerku svého manžela.“ 42 Byla to napĜíklad Martha Rosler ve výše 

zmínČném Bringing War Home nebo Semiotics of the Kitchen (1975). V tomto 

ikonickém díle stojí v kuchyni a jako stroj bere rĤzné kuchyĖské nástroje a Ĝíká jejich 

názvy. JednozábČrový instruktážní film popisující kuchyĖské vybavení od A do Z je 

feministickou parodií na kuchaĜské poĜady z 60.let. Na konci performance se Rosler 

stává písmeny samotnými. Stává se symbolem. Velmi silné je, že s nástroji pracuje s 

emocí vzteku a hnČvu, která je zamýšlena jako vyjádĜení touhy bránit se opresi. 

Opresi projevující se také v jazyce. Proto pro své dílo volí formu výkladového 

slovníku.  

Do svojí postele nás zve Caroline Sheldon ve filmu Co dČlají lesby v posteli (1985, 

UK). Narozdíl od Rosler která dotahuje stereotyp k absurditČ a parodii, Sheldon volí 

strategii - v posteli si ženy dČlají, co chtČjí, a proto zobrazuje vše, krom sexu. K tomu 

smČĜuje pouze poslední zábČr filmu.  

 

4.4 MateĜství, rodina 

Specifickým tématem ženské tvorby bylo také mateĜství jako nepĜenositelná 

zkušenost ženy. S mateĜstvím pracují ženy - umČlkynČ spíše na osobní rovinČ, než 

na rovinČ politické, v níž mĤže být role matky spoleþensky napadána, vyzdvihována 

nebo chápána jako ta nejdĤležitČjší role, kterou ženy mají. 

Marry Kelly, která vycházela ve své tvorbČ mj. psychoanalýzy, vytvoĜila sérii 

dokumentující rĤst svého dítČte Post Partum Document (1976, Londýn).43 Almost 

Out je dokumentární portrét Jayne Parker (1984), v nČmž zkoumá vztah matky a 

dcery a zároveĖ vztah k vlastnímu tČlu.44 

 

 

                                                
42 FRIEDAN, Betty. Feminine Mystique. Rozš. vyd., s novou PĜedmluvou a Epilogem autorky. PĜeložil 
Jaroslava KOýOVÁ. Praha: Pragma, 2002, str. 53. 
43 Jde o šestiletý projekt, který se vČnuje zkoumání vztahu matka - syn a pozorování dítČte se všemi 
zmČnami, kterými prochází. Více zde: http://www.marykellyartist.com/post_partum_document.html. 
44 Dokument zachycuje fragmenty tČl matky a dcery. Ve zvuku je zachycen jejich komentáĜ toho, co 
vidíme na obrazovce. 

http://www.marykellyartist.com/post_partum_document.html
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III. My, ženy, umČlkynČ 

 

“Performance can be fuelled by rage in a way that painting and sculpture cannot”.   

Judy Chicago 

 

Rozhodla jsem se pĜedstavit zde díla nejvýznamnČjších pĜedstavitelek audiovize, 

jejichž jména jsem vČtšinou uvedla výše v širších kontextech. Jsou to ženy, za 

kterými stojí významná umČlecká tvorba a také ženy, které jsou oznaþovány za 

SĜedstavitelky feministického umČní.45 V této kapitole také popisuji svĤj vztah k jejich 

dílĤm. 

 

1. Tradice, ze které vyrĤstáme 

Judy Chicago a její žaþky, byly prvními ženami, které pĜinesly do galerie ve své 

performance Ablutions téma znásilnČní, rape culture. Vycházely pĜi tom z reálných 

výpovČdí pĜeživších. Tyto výpovČdi zaznívaly z reproduktorĤ bČhem performance, v 

rámci které se pČt žen vykoupalo postupnČ ve vejcích, v krvi a v jílu. Po tČchto 

koupelích byly zabaleny do bílého kokonu a usazeny na židli. Souþástí performance 

tedy byla nahota, která je pozdČji kritizována jako úþelová, radikální. Nahota dle 

mého vždy odkazuje ke zranitelnosti, a proto je pĜi zobrazování niterného dĤležitá. 

.Ĥže tvoĜí hranici mezi vnitĜním svČtem a svČtem vnČjším. BČhem silných 

transformaþních þi traumatických zážitkĤ se takové svČty propojují. StejnČ jako se 

EČhem performance propojuje vnitĜní svČt umČlkynČ a jejího publika. Toto popisuje i 

ve své slavné ĜHþi Marina Abramoviþ: “Performance je setkání energií.”46 Sama 

Abramoviþ se ve svých tĜiadvaceti letech postavila do galerie jako performerka a v 

díle Rhytm 0 (1974, Studio Morra) se nabídla pĜíchozím jako objekt. V þerných 

šatech stála 6 hodin v galerii, pĜed sebou na stole 72 pĜedmČWĤ, které všechny 

dovolila použít, vþetnČ zbranČ a jedné kulky. Po 6 hodinách byla nahá, poĜezaná, s 

pruhem šedivých vlasĤ. Když performance skonþila a ona se stala zase þlovČkem, 

návštČvníci a návštČvnice, kteĜí jí pĜedtím svlékali, pĜikládali jí pistoli k hlavČ a žiletky 

do rozkroku, utekli. Abramoviþ stála nahá, zranČná. V tom byla stejná síla, která 

vzniká pokaždé, když se v silném díle propojí téma nahoty a zranitelnosti. Tato 
                                                
45 NapĜíklad Sylvia Martin pĜedstavuje 36 tvĤrcĤ videoartu ve své knize Video Art (2006). Mezi nimi je 
celkem 22 mužĤ a 14 žen. Z tČchto 14 žen explicitnČ nazývá feministkami pouze dvČ. Jsou to VALIE 
EXPORT a Martha Rosler, která sama sebe oznaþovala za “smČĜující k feminismu”. 
46 Celá ĜHþ dostupná z https://www.youtube.com/watch?v=M4so_Z9a_u0. 

https://www.youtube.com/watch?v=M4so_Z9a_u0


17 

performance je ukázkovou studií spoleþnosti z pohledu ženy. Objektifikace je dodnes 

skloĖované téma, pĜedevším ve vztahu k zobrazování žen v reklamách a další 

televizní tvorbČ. Abramoviþ - objekt je svlékána a rozĜezávána, pĜed Abramoviþovou 

- þlovČkem, lidé utíkají. Když sleduji záznamy performance a pĜemýšlím, jakou reakci 

vyvolávají, napadá mČ “mĤže si za to sama”. V tomto je pro mČ dílo dotažené k 

dokonalosti. Abramoviþ se totiž sama pasovala do role objektu, ale to, co jí provádČli 

lidé, není její vina. StejnČ jako není vinna znásilnČná žena, když si vezme vyzývavé 

obleþení.47 Pokud bychom takové dílo pĜenesli do dnešní doby a do þeského 

kulturního kontextu, myslím, že by fungovalo velmi podobnČ. Lidé by si bČhem svých 

konfrontací s objektem poĜizovali více fotografií a performance by se živČ 

streamovala pĜes nČkolik smartphoneĤ, její vyznČní by se ale nezmČnilo. Na konci 

by opČt stála nahá zranČná žena. Jak prohlásila Abramoviþ po své performanci: 

“Nauþila jsem se, že pokud necháte lidi, aby si s vámi dČlali, co chtČjí, mohou vás 

zabít.” Za pĜedchĤdkyni tohoto díla lze považovat Yoko Ono a její performanci Cut 

piece (1964, Yamaichi Concert Hall). Ta vyzvala své publikum, aby z ní odstĜihávalo 

kusy šatĤ pomocí dvou párĤ nĤžek. Kusy šatĤ si publikum smČlo odnést. Na konci 

]Ĥstala v bílé podprsence s rozstĜiženými ramínky. Poté vyzvala publikum, aby si 

odstĜihlo kus obleþení z kohokoli v publiku. Tento princip zvratu, který se u 

Abramoviþ projevil ve chvíli, kdy se “odobjektivizovala” je dle mého názoru katarzním 

momentem. Ze svého vystupování mám podobnou zkušenost, od roku 2000 

performuji s projektem PotmČ. V rámci jednoho ze svých vystoupení s jsem se 

postupnČ svlékala pĜed sálem lidí. Když jsem stála jen v košilce, lidé kĜLþeli, abych se 

svlékla. Když jsem je vyzvala, aby udČlali totéž, zmlkli. 

Když si publikum uvČdomí, že objektem je þlovČk, který je stejný jako oni, vČtšinou 

dostanou strach a prožijí to, co celou dobu neumČjí pĜipsat objektu pozorování, 

objektu performance. Toto odosobnČní a následné uvČdomČní je to, co ve výše 

uvedených performancích funguje. Je to moment uvČdomČní si zodpovČdnosti a 

viny, kterou neneseme, pokud si objekt zájmu odosobníme. Nahota a zapojení 

publika umožĖují blízkost, interakci a energii, která je pro zúþastnČné transformaþní, 

a odlišuje tak jiné performance, aĢ je to Ablutions þi Genital panic VALIE EXPORT. 

Odlišuje tak dívat se a prožít, být souþástí, nést zodpovČdnost za výsledek. 

UmožĖuje položit si otázku: jak bych jednal já sám, jak bych jednala já sama? 
                                                
47 Dodnes si dvČ tĜetiny þeské populace myslím, že si žena za znásilnČní þásteþQČ�þi zcela mĤže, 
pokud je vyzývavČ obleþená.  
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Genital panic nastoluje jiné otázky, pĜestože je tu podobnost - VALIE EXPORT, 

performerka sedící pĜed publikem v tmavém obleþení, jehož kus chybí. EXPORT 

sedí na židli se samopalem v ruce, mezi nohama s vystĜiženým kusem kalhot. Tato 

živá socha zobrazuje vedle sebe vagínu, zranitelné místo ženy a zbraĖ, nástroj 

SĤsobící zranČní. Kontrast, který vidíme, je pĜedevším kontrastem mezi životem a 

smrtí. Mezi místem, odkud jsme pĜišli na svČt, a nástrojem, kterým nás mĤže ze 

svČta sprovodit. Poté se zvedne a projde mezi publikem. Jelikož se celá 

performance odehrává v pornografickém kinČ, posouvá se její význam. EXPORT 

SĜináší do sálu jedinou reálnou vagínu, kterou je ochotná bránit se samopalem v 

ruce. Dílo, které mČlo velký ohlas, by dnes podle mého názoru obstálo jen tČžko. 

Porno se stalo záležitostí našich domovĤ, prostĜedí pornografických kin zmizelo, 

performance by ani nemohla vzniknout. PĜedstavuji si, že sedím ve stejné pozici na 

Václavském námČstí, kde se letos konala demonstrace za možnost mít zbraĖ v 

každé domácnosti. PĜedstavuji si, že lidé odvracejí pohledy od klína, ale pohled na 

zbraĖ jim nevadí, dČti si ji chtČjí pĤMþit. Žijeme v dobČ, kdy lidé chtČjí se zbraní v ruce 

chránit hranice pĜed nájezdy migrantĤ, o nichž tvrdí, že budou znásilĖovat þeské 

ženy. ChtČjí bránit naše vagíny se zbraní v ruce, aniž by si uvČdomili, že samy jednu 

potĜebujeme, abychom se bránili pĜed nimi samotnými. 

Martha Rosler ve svém videu Semiotics of the Kitchen z roku 1975 paroduje 

kuchyĖské poĜady a chce být jejich kritiþkou skrze zesmČšnČní. V roce 2017 existuje 

QČkolik televizních stanic vysílající pouze poĜady o vaĜení, kuchaĜské show jsou na 

hranici s pornografií a samy se stávají vlastní parodií.48  

'Ĥležité je zmínit, jaká je souþasná situace ve vizuálním umČní. V souþasnosti je v 

tomto umČní mírná pĜevaha žen, 51% souþasných vizuálních umČlcĤ jsou ženy. 

3Ĝestože mají mírnou pĜevahu, vydČlávají jen ¾ toho, co muži.49 
V touze šokovat tím, co divaþky a diváci vidí, musíme ve feministické tvorbČ 

zacházet daleko. Koho by šokoval pohled na odhalený klín v dobČ, kdy smrt 

streamovaná na sociální sítČ má bČhem dne miliony zhlédnutí. Jak zobrazovat nahé 

                                                
48 NapĜíklad þeský poĜad Deník Dity P. vysílal díl, v nČmž šlo o jídlo vhodné k sexu a Dita P. v nČm 
byla obleþena v erotickém prádle. Jan Babica ve svém poĜadu vaĜí špenátové fotbalové hĜištČ a balón 
z chipsĤ a chleba. Zajímavé je, že dnes poĜady o vaĜení ve velké vČtšinČ uvádČjí muži, zatímco ve 
spoleþnosti stále u plotny stojí pĜedevším ženy.  
49 https://nmwa.org/advocate/get-facts: National Endowment for the Arts, “Artists and Arts Workers in 
the United States: Findings from the American Community Survey (2005-2009) and the Quarterly 
Census of Employment and Wages (2010), 2011. 

 

https://nmwa.org/advocate/get-facts
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ženské tČlo, pĜedevším jeho þásti, které obvykle zakrýváme, abychom upozornily na 

jeho zranitelnost, na jeho hodnotu, pokud na nás z billboardĤ shlížejí ženy v bikinách 

ve snaze prodat nám krbové vložky, pilu nebo nový vĤz. Otázkou je, zda je vĤbec 

možné pĜimČt lidi, aby vČnovali energii umČní. Aby umožnili katarzní momenty. 

Marina Abramoviþ buduje velmi speciální galerijní prostor, v nČmž musíte podepsat, 

že zde strávíte 6 hodin svého þasu. Sledovat umČní a performance vám zabere jen 

chvíli. VČtšinu þasu strávíte pĜípravou, abyste mohli umČní pĜijmout.  

3Ĝestože je dnes složitČjší šokovat, v þervenci 2016 se stala feministická umČlkynČ 

používající pseudonym Zkažená dívka objektem vyšetĜování za svĤj vaginální kajak. 

Megumi Igarashi se dlouhodobČ vČnuje zobrazování vagín - v hravých a veselých 

podobách. Dle scannu svojí vagíny vytvoĜila 3D model, který poté využívala jako 

kajak, a japonská policie ji obvinila z pohoršování veĜejnosti.  
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2. Z konce svČta až do ýech 

Z þeských umČlkyĖ se feministickým umČním zabývá pĜedevším Lenka Klodová, 

Veronika Bromová, Darina Alster a KateĜina Olivová. Lenka Klodová je v souþasnosti 

vedoucí Ateliéru tČlového designu Fakulty výtvarných umČní v BrnČ. Vedle práce s 

ženskou nahotu a ženským tČlem se vČnovala také zobrazování mužského tČla, 

vrcholem je pornoþasopis pro ženy s názvem Ženin, v nČmž zobrazuje mužská tČla v 

touze zobrazit mužskou krásu z pohledu ženy. Ve své tvorbČ se vČnuje mateĜství, 

vztahĤm mužĤ a žen, genderu, tČlesnosti. PĜináší do galerií nejen tématiku 

pornografie, ale také prostituce, sexuality v mnoha podobách. Svoji výstavu 

Showrooms (2015, Galerie NoD) vČnovala tématu striptýzu. Striptýz propojuje 

sexualitu, byznys i objektifikaci. Klodová zobrazuje striptýz v prostĜedích, kde ho 

neoþekáváme. PĜenáší taneþnice do kanceláĜí, kuchyní a dalších míst, kam 

sexualita bČžnČ nevstupuje. Své performance popisuje jako “Variace na striptýz”. Ve 

rámci jedné z nich na sobČ nechala roztrhat šaty dvČma auty jedoucími opaþným 

smČrem (2015, Brno). Propojení nahoty a automobilĤ, které považuje za symbol 

mužské prázdnoty, využila i ve své ostravské performanci, kdy nahá obtahovala 

znaky automobilĤ a otiskávala je na své tČlo (2015, Malamut, Ostrava).  

Veronika Bromová ve svých dílech pracuje s tČlesností a nahotou. Konfrontuje tČlo a 

stroj - aparát, kterým tČlo zaznamenává a poznamenává. VČnuje se pĜedevším 

manipulované fotografii. Svým cyklem Pohledy (1996, Praha) se jako jedna z prvních 

umČlkyĖ vyjádĜila k ženské problematice pomocí manipulovaného fotografického 

cyklu. Darina Alster patĜí spolu s KateĜinou Olivovou ke generaci, která prožila 

dospívání v divokých 90. letech 20. století. V jejich tvorbČ se odráží pĜístup “osobní 

je politické”, jsou kritiþkami systému, stejnČ jako performerkami tČlesnosti. Alster se 

také dlouhodobČ zabývá performativním výkladem tarotu. Její diplomovou prací bylo 

dílo Personal Tarot (2007, Praha).50 VČnuje se také tématu domácího násilí, 

napĜíklad v díle Láska je Láska (2011. Praha). Olivová ve své tvorbČ akcentuje 

gender, nahotu, hledání vztahu k vlastnímu tČlu. Výrazným dílem je 

Androgynekologie (2012, Praha). 51 Olivová je také známá jako zakladatelka projektu 

Kojící guerilla, volného uskupení žen, které bojují za neomezené kojení. 

                                                
50 22 karet tarotu na dotykovém monitoru, pod každou z nich se postupnČ odkrývá videoperformance, 
vlastní interpretace významu karty. Dalšími díly s podobným obsahem, které jedno navazuje na druhé 
jsou: Tarot Mobiles (2008) a Tarot Office (2009). 
51 Olivovoá jako uklízeþka vytírá bČhem slavnostních projevĤ celou galerii cukrovou vodou. Podlaha 
klouže, po uschnutí lepí. Po celou dobu je performerka svleþená. 
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V rámci filmové tvorby považuji za nejvýraznČjší þeské autorky VČru Chytilovou, 

Jaromíru Vihanovou, Helenu TĜeštíkovou, Alici Nellis, Olgu Sommerovou, Eriku 

Hníkovou a Violu Ježkovou. Tyto ženy pĜivádČjí do þeského filmu ženy - hlavní 

hrdinky. Zejména filmy VČry Chytilové O nČþem jiném a Sedmikrásky (1966, ýSR) 

považuji za jeden z vrcholĤ ženského filmového umČní u nás. Na dokumentárním 

poli nejvíce vynikají þasosbČrné dokumenty Heleny TĜeštíkové Marcela (2006, ýR), 

Katka (2009, ýR), Mallory (2015, ýR). DĤležitým dílem je film Eriky Hníkové Ženy 

pro MČny (2004, ýR). 
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3. UmČní, které pĜináším 
 

“Chvíli mi trvalo, než jsem si uvČdomila, že feminismus nabízí možnost hovoĜit o 

sociální nespravedlnosti zpĤsobem, který pĜímo vypovídá o mnČ a o mém vlastním 

životČ, a ne o nČjaké abstraktní jednotce nebo principu, jež jsou základem 

uspoĜádání spoleþnosti.” 52 

Martha Rosler 

 

Vycházím z tradice þeskoslovenského a þeského ženského umČní. Od dČtství mČ 

formovaly filmy þeských autorek. AĢ už to byly dČtské filmy Marie PoledĖákové, v 

dospívání filmy VČry Chytilové a v dospČlosti dokumentární filmy Olgy Sommerové, 

Heleny TĜeštíkové a Eriky Hníkové. Aþkoli žádnou z tČchto žen nepovažuji za svoji 

SĜímou inspiraci, jsem pokraþovatelkou jimi pĜedávané a formované tradice. Na poli 

performance jsou mými inspirátorkami Darina Alster a KateĜina Olivová, Alster svým 

niterným pĜístupem k ženství, Olivová svojí razancí a radikalitou. 

 

Mé bakaláĜské filmy jsou vyústČním mé vlastní ženské cesty a mého vyjádĜení. Jsou 

popisem cesty od dívky k ženČ. OdklánČjí se od linie, v níž jsem pojmenovávala 

opresi, zneužívání, objektifikaci (2016, Ženy bez ochrany) a rape culture (2017, Mýty 

o znásilnČní). Zkoumají ženu nikoli jako utlaþovanou, ale jako živoucí sílu se vším, 

co taková síla pĜináší. Zkoumají ženu jako cyklickou - ženu jako pĜeživší dívku, jako 

matku, jako sílu, jako moudrost. Ve filmové básni Body that matter (2017) zobrazuji 

pouze nahá tČla. Ženská tČla reprezentují rĤzné role, z nichž je tĜeba vystoupit, aĢ už 

jsme si je pĜipsaly samy nebo nám byly dány. V kontrastu s tČlem, které prochází 

rituály (v tomto se pĜibližuji symbolicismu Alster a šamanismu Bromové) se ve zvuku 

ozývá mužský hlas, který na tČlo nahlíží racionálnČ, kriticky, jako na objekt a nástroj 

spoleþnosti, aniž by zkoumal jeho vniĜní i vnČjší kvality. Domnívám se, že je dĤležité 

zobrazovat nejen viditelné zkušenosti a popisovat situaci, jak se jeví, ale také 

zobrazovat, jak z ní vystoupit. V mých dílech nestojí ženy samy. VytváĜejí 

spoleþenství, které chápu jako nutný pĜedpoklad rozvoje osobnosti. AĢ už vytváĜejí 

spolky, bezpeþná prostĜedí, v nichž sdílí svá traumata, nebo jdou hloubČji v 

poznávání svých tČl. V Body that Matter je takové spoleþenství vyjádĜeno ženským 

                                                
52 ROSLER in PACHMANOVÁ M., 9Črnost v pohybu, str. 164. 
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kruhem, vzájemná dĤYČra nahotou, blízkost a podpora doteky, zmČna je vyjádĜena 

nevratným zásahem do tČla, narušením jeho vrstvy. MĤj bakaláĜský film se svojí 

formou více blíží dokumentárnímu filmu. ýtyĜi ženy zde reprezentují þtyĜi životní fáze 

korespondující se þtyĜmi fázemi menstruaþního cyklu. K jejich propojení dochází 

vždy pouze v jednom zábČru v každé fázi, pĜesto jsou sevĜeny v jednom cyklu. Bez 

jedné fáze není jiná, každá pĜináší svá témata a i když jsou ženy zdánlivČ odpojené, 

svými tématy na sebe narážejí nebo se doplĖují. Ve filmu vycházím z knihy Cyklická 

žena, z pozorování svého cyklu, z þetných rozhovorĤ, z tradice rodinných konstelací. 

V Bodies that matter vycházím také z poznatkĤ šamanismu a tantrické tradice. Pod 

tím vším zĤstávám pĜedevším feministkou, vztahující se k feministické historii se 

vším, co pĜináší. Mým zámČrem je zmČna. Touha po svobodČ, která se odehrává ve 

vzájemnosti. 

 

Individualismus, který byl typický pro poþátky druhé vlny feminismu, chci nahrazovat 

spoleþenstvím a spoleþným bojem. Proto považuji za dĤležité nejen spoleþQČ 

vystavovat, promítat a setkávat se, ale také spoleþenství zobrazovat. NezĤstávat 

oddČlená, jako tomu je ve vČtšinČ zmiĖovaných dČl - výjimkou je napĜíklad Ablutions 

nebo Women House, obojí byly spoleþné projekty a spoleþenství v nich bylo 

tematizováno.  
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IV. ZávČr 
 

“Feminismus nikdy neexistoval v jednotném þísle.” 53 

Marcia Tucker 

 

Ve své bakaláĜské práci jsem zmapovala nejvýraznČjší pĜedstavitelky a díla 

feministického umČní a vztáhla je k souþasnosti a ke svému myšlení o souþasných 

možnostech performance, videoartu a k souþasné spoleþnosti. Vzniká tak práce 

vyzdvihující dĤležité postavy dČjin ženského umČní, které rozvíjely feministické 

umČní pĜedevším bČhem druhé vlny feminismu. Tato práce je také seznamem dČl, 

které þtenáĜe seznámí s rĤznými okruhy témat a vývojem ženského umČní.  

Feministická audiovize je terén, který je tĜeba nadále mapovat. Díky svému bádání 

jsem objevila mnoho zajímavých jmen a dČl. NicménČ dostat se k filmovým kopiím je 

prozatím takĜka nemožné, mnoho záznamĤ a umČleckých dČl, o nichž píši výše, 

stále þeká na svoji kompletní a kvalitní digitalizaci. JeštČ více je tČch dČl, která þekají 

na své objevení v archivech. Jiná zĤstanou ztracená a zapomenutá. Tak jako ženy 

historie.  

Pro mČ, feministku a audiovizuální tvĤrkyni byla cesta do historie ženského umČní 

velmi podnČtná a inspirující. Témata, kterými se zabývaly umČlkynČ v 70. letech, 

jsou podobná nebo stejná jako ty, jimiž se zabýváme my feministické umČlkynČ 

dnes: rape culture, násilí na ženách, mateĜství, kulturní apropriace.  Aþkoli dochází k 

vývoji technologie, i v dobČ augmented reality a virtuální reality zĤstává naše denní 

žitá skuteþnost podobnČ patriarchální jako bČhem druhé vlny feminismu. UmČlkynČ 

jsou nadále opomíjené, hĤĜe placené a na výstavách se stále vystavují ženy jako 

objekty a nikoli jako autorky.  

 

 
 
 
 
 
 
 

                                                
53 TUCKER in PACHMANOVÁ M., 9Črnost v pohybu, str. 195. 
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